

欧洲三大杯决赛均有意甲列强足迹

# 下下周四，穆里尼奥

上周中，欧洲三大杯——欧冠、欧联、欧协都结束了半决赛的争夺。最终，挺进决赛的6支球队有一支来自西甲、两支来自英超、三支来自意甲。从下周开始，三大杯就将展开决赛的争夺。率先打响的是欧联杯决赛，穆里尼奥挂帅的罗马要在布达佩斯挑战“欧联杯之王”塞维利亚。对罗马俱乐部来说，这是冲击队史首座欧联冠军的机会；对穆里尼奥来说，这是他东山再起的重要砝码；对意大利来说，这是足球复兴的关键起点。

北京时间下周四凌晨，穆里尼奥要率领罗马为意甲吹响冲冠号角！

■新快报记者 王敌



当地时间5月18日，在德国勒沃库森举行的22/23欧联杯半决赛，罗马0-0勒沃库森，总比分1-0进决赛。罗马主帅穆里尼奥执教生涯第六次晋级欧战决赛，赛后与球员共同庆祝胜利。 VCG/图

## ★ 欧联决赛

塞维利亚 VS 罗马  
6月1日03:00  
布达佩斯·普斯卡什体育场  
(从罗马到布达佩斯，1200公里)

### 对阵欧联杯之王 决赛难度不亚于打欧冠

结束今晚和佛罗伦萨的比赛后，罗马全队就要准备启程前往布达佩斯了。在联赛只剩最后2轮的情况下，罗马(60分)仍然落后第4名的AC米兰(64分)4分。罗马指望靠联赛排名取得欧冠资格的可能性已经微乎其微，正因如此，罗马全队上下都选择了“舍近求远”，把欧联杯冠军视作通往欧冠的唯一方法。

### 六进欧战决赛 穆里尼奥前五次都胜出

去年5月，罗马在欧协杯决赛中击败了费耶诺德，拿到了队史首座欧战冠军。尽管，仍有不少“倒穆派”嘲讽穆里尼奥只是率领罗马拿到了“欧丙”冠军，但谁也没想到，时隔仅一年，穆里尼奥就率领罗马闯进了欧联杯决赛。从欧协杯到欧联杯，并不只是逻辑上的从“欧丙”到“欧乙”。相比起上赛季才诞生的欧协杯，欧联杯的含金量和重要性要大得多。在欧洲足坛，欧联杯冠军的地位仅次于欧冠冠军。每年夏天的欧超杯，对阵双方就是欧冠冠军和欧联冠军。

穆里尼奥拿到过两次欧联冠军。第一次是2002/2003赛季，他率领波尔图获得了联盟杯(欧联杯改制前的名称)冠军；第二次是2016/2017赛季，他率领曼联获得了欧联杯冠军。今年是穆里尼奥第三

次打进欧联杯决赛，也是他第六次打进欧战决赛，前五次决赛，穆里尼奥都顺利取胜。因此，在穆里尼奥的欧战纪录中，他有两个欧冠冠军、两个欧联冠军和一个欧协冠军，已然实现了欧战全满贯。

从罗马近期的联赛战绩中就能看得出，他的心思早就不在意甲层面了。罗马迄今已经联赛6轮不胜，上一次在联赛中赢球还要追溯到4月中旬，当时罗马在主场以3:0战胜乌迪内斯。此后6场联赛，罗马4平2负，先后输给了亚特兰大和国际米兰，又战平了AC米兰、蒙扎、博洛尼亚和萨勒尼塔纳。疲软的表现让罗马与意甲前四渐行渐远。

原本能用的人就不富裕，再加上伤兵满营，指望如此罗马两条战线齐头并进原本就不靠谱。因此，在联赛冲前四和欧联杯进决赛的取舍中，穆里尼奥果断选择了后者。即便放弃联赛、主攻欧战的选择是有些“舍近求远”，毕竟欧联杯越往后越难打，不仅赛事分红不多，而且决赛还要面对塞维利亚这样的“欧联杯大Boss”，但穆里尼奥的性格一向是“有杯必争”，连欧协杯这种轻量级赛事都不放过，何况欧联杯。既然已经达到决赛了，穆里尼奥的目标肯定是再夺一冠，借欧联杯冠军宣告自己的“王者归来”！

因为欧战决赛从未输过，意大利媒体和罗马球迷也对即将开打的欧联杯决赛充满信心。在去年率队赢得欧协杯冠军之后，穆里尼奥在罗马的威望非常高。上至老板，下至球迷，外至名宿、内至队员，基本都对穆里尼奥信任备至。有球迷在社交网络上写道：“拥有穆里尼奥，就可以赢得一切。”罗马传奇球星托蒂更是盛赞穆里尼奥，他说：“穆里尼奥给罗马带来了质变，罗马有机会战胜塞维利亚，就因为罗马的主帅是穆里尼奥！”

要知道，从1927年到2021年，罗马只

有2次打进欧战决赛，而在穆里尼奥带队的两个赛季里，罗马已经连续2年打进欧战决赛了。几乎可以说，若非穆里尼奥，以罗马的阵容班底和战斗力，很难取得今天的成就。

### 七进欧联决赛

#### 塞维利亚前六次都夺冠

穆里尼奥此前五进欧战决赛都取胜，第六次却碰上了一个绝对的硬茬儿。倒不是塞维利亚真的有多强，实在是这支球队在欧联杯的舞台上太过耀眼。这是塞维利亚队史第七次进欧联决赛，此前六次决赛，无论对手是米德尔斯堡、第聂伯罗这样的非主流，还是利物浦、国际米兰这样的传统豪门，塞维利亚都能笑到最后。

在挺进欧联杯4强之后，罗马主帅穆里尼奥便表示，罗马已经是欧联杯最强了，因为其余三支球队——塞维利亚、尤文图斯和勒沃库森都是从欧冠退下来的队伍，只有罗马是真正的欧联杯球队。对于如此揶揄，尤文图斯和勒沃库森可能会有点尴尬，塞维利亚则完全不会，因为塞维利亚是欧联杯历史上唯一一支三连冠的球队，球迷甚至戏称这项赛事为“塞维利亚杯”。

欧联杯三连冠，意味着这支球队的确尤其擅长打欧联杯。按照规则，欧联杯冠军是可以获得欧冠种子身份的，塞维利亚却能两次以小组第三的身份重返欧联杯，继续一路平趟，然后夺冠。本赛季也不例外，上半赛季塞维利亚和曼城、多特蒙德一起被分在欧冠G组，最终则是以1胜2平3负的战绩勉强排在G组第三，被淘汰出欧冠。下半赛季回到欧联杯之后，塞维利亚再度开启“见谁灭谁”的模式，埃因霍温、费内巴切、曼彻斯特联和尤文图斯先后被斩落，时隔三年再度挺进决赛。

在“欧联杯之王”塞维利亚眼里，欧协杯的吸引力显然要小很多。多年来，塞维利亚已经习惯了通过欧联杯冠军直通欧冠，因此今年的欧联杯也多了一个看点——轮到一个铁律必将告破——要么是塞维利亚的欧联杯决赛必胜纪录从此作古，要么是穆里尼奥的欧战决赛100%胜率就此被破。

站在罗马的角度上来说，半决赛被罚下的塞维利亚后卫阿库尼亚无法参加决赛是个好消息。在塞维利亚阵中，阿库尼亚是左路推进器。近来，塞维利亚方面一直在尝试申诉，争取让阿库尼亚赶上决赛，但就目前情况来看，欧足联很难撤销对阿库尼亞的停赛处罚。阿库尼亞缺席决赛，罗马在攻防两端都能减小不少压力。

#### ●自身实力：

★★★★☆

#### ●对手实力：

★★★★☆

#### ●挑战难度：

★★★★★



■穆里尼奥。新华社/图